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全臺大豆種植面積約3,400公頃，年產量
約4,776公噸，主要產區分布在屏東縣、臺
南市、嘉義縣、桃園市及雲林縣等地。

近年來溫室效應導致全球氣候異常頻

率增加，臺灣地處亞熱帶，早春溫度

低，5∼6月為梅雨季節，7∼10月易
遭受颱風及豪雨侵襲，這些氣候對

農作物損失不容小覷。目前國產大

豆主要栽培期為秋作，在於臺灣春作

大豆生長後期常遇到梅雨，導致品質

差，有時幾乎無法收成。夏作則因長日

且高溫多颱風，故不適合大豆生長。然而

受到全球暖化及氣候異常影響，每年9月仍
常遇到颱風豪雨，易導致秋作大豆面臨浸水等

危害。因此栽種大豆時要有防患未然的防災觀念以

減少不良的氣候條件所造成的損害，且應於災害後儘速採

取適當的復耕復育措施，以降低災害損失。

大豆黑豆天然災害種類

一、颱風

颱風為農作物最主要的天然災害，臺灣每年7∼10月
易遭受颱風侵襲，對秋作大豆的影響很大。秋作大豆播種

期為8月中旬至9月下旬，颱風來襲時間對不同生育階段的
大豆有不同程度的危害，雖然每次危害時間短，但常造成植株

枝葉折損、葉片萎凋、落花落莢、植株倒伏等極大損傷甚至死亡。

二、豪雨及霪雨

春作大豆播種期為1月中旬至2月下旬，生育期100∼120天，常在豆莢成熟後期
遇到每年5∼6月經常發生的霪雨，導致豆莢腐爛、莢內發芽、倒伏等以致無法收
成。7∼10月颱風來臨時亦會夾帶豐沛雨水，豪雨等級常造成田區浸水、根系腐爛。

文圖／吳昭慧
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三、寒害

適合大豆植株生長與開花的溫度約20∼
30℃，溫度低於20℃時生育與開花延遲，植株
高度較矮，產量低。臺灣12月至翌年4月上旬
經常遭遇低溫，早春播種容易產生寒害。

四、乾旱

大豆雖是耐旱作物，但播種後及生殖生長

期都需適度灌溉才有好品質及產量。大豆種子

萌芽需吸收本身重量之1∼1.5倍水，土壤濕度
不足時，會造成發芽率降低，如無法適當的淹

水灌溉，可能影響發芽出土情形。國產大豆生

育期需水量約286∼559公釐，每階段需水量萌
芽及幼苗期為19∼38公釐、快速營養生長期
51∼102公釐、開花至果莢充實期178∼267公
釐、開始成熟至採收期38∼152公釐。如果長
期沒下雨以及無灌溉水源而發生乾旱，則可能

導致發芽率下降、植株枯萎、株高矮小、主莖

節數少、單株莢數、單株粒數、單株粒重及百

粒重下降等現象發生。

災後應疏通排水溝渠，儘速排除田間積水，避免根系腐爛2

成熟期避開梅雨季節以免莢果內種子發芽1

2

1
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大豆黑豆防災策略及
生產調適

防災策略以避開風險為原則，生產調適

如下：

一、國產大豆盡量以秋作為主要栽培季

節，如於春作播種需注意適當播種期，避開

早春低溫寒害，高屏及嘉南地區播種適期春

作於1月中旬至2月下旬，嘉義以北地區春作
避免早春低溫，應於2月中旬以後種植，東部地區適合
春作種植，以2月中旬至3月中旬為較佳播種期。但2月
份以後播種的大豆容易於豆莢成熟後期遇到梅雨，應採

用早熟品種，確保在梅雨季節來臨之前安全收穫。

乾旱導致大豆植株下位葉黃化掉葉3

乾旱導致大豆植株矮小4

3

4

採用平畦栽培更甚作畦栽培

以減少土壤水分蒸發

5

採滴灌、噴灌以利種子發芽

及植株生長

6

5

6
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二、田區周邊排水溝及畦溝需定期清除雜

物及檢修排水系統，維持排水之通暢，以利迅

速排除積水。雨季播種其田間播種方式採用作

畦栽培以利排水，地勢較低的地區宜採高畦栽

培，並隨時注意颱風豪雨的警報。

三、田區迎風面可設置防風設施或防風林

予以阻擋強風，減少強風侵襲的強度。

四、春作不宜密植，以增加田間通風，避

免因豪雨及通風不良導致病害快速蔓延。

五、在播種期容易下雨地區，可以篩選吸

水速率較為緩慢的品種，一般黑豆種子耐水性

較黃豆品種佳，可減少浸潤傷害降低發芽不良

率，另外播種時種子可適當回潤或進行調濕處

理，以免因種子過度乾燥，遇水吸收速度太

快，而造成種子表面細胞受損影響發芽率。

六、乾旱及其節水措施：乾旱是全世界普

遍發生的氣象災害，也限制農業生產的重要因

素。隨著溫室效應加劇，全球氣候暖化，乾旱

可能會變得更加頻繁及嚴重。大豆雖為耐旱作

物，節水栽培亦是未來趨勢，其栽培可做下列

調整： 
1. 利用雨後儘速播種，或採滴灌、噴灌以利種
子發芽及植株生長。

2. 缺水植株矮小，增加播種密度，可減少土壤
水分蒸發，亦能提高產量。 

3. 採用平畦栽培，其減少土壤水分蒸發更甚於
作畦栽培。 

4. 覆蓋稻草增加土壤保水性。

大豆黑豆減災策略及
生產調適
災害之後要儘速排除致災因子並確認植株

受損狀況，依不同受損狀況進行復育措施以減

少災害損失，其復育措施如下：

一、播種後遇豪雨易導致種子腐爛缺株，

視缺株情況適時補植。

二、生育初期至開花期之前，此時期遇到

颱風豪雨需儘速排除田間積水，並配合中耕培

土酌施肥料，以促進植株恢復生長勢，則颱風

豪雨造成損害將較輕微。

三、開花期及莢果充實期，此期颱風豪雨

造成損害較為嚴重，開花期易導致落花落莢，

此時期植株倒伏及葉片破損則造成莢果充實不

良，或達生理成熟之莢果內種子腐爛或發芽。

此時颱風或豪雨過後，應疏通排水溝渠，儘速

排除田間積水，避免根系腐爛，促使根系恢復

活力，減輕浸水損害。清除田間受損植株，並

配合中耕培土酌施肥料，以促進植株恢復生長

勢。

四、颱風豪雨過後，植株生長勢較差，所

以需特別注意病害之危害，除種植前選用抗病

品種之外，災後清除田區受損植株，並儘速噴

施藥劑防治病害蔓延。

五、颱風來襲受損嚴重，重新播種必須考

慮播種期延後之風險，大豆對光照及溫度極為

敏感，大豆適當播種期為8月中旬至9月中下
旬，10月份重新種植之植株則
生育期縮短，株高過低無
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法機械採收，開花期可能面臨低溫寒害，造成植株停止開花或授

粉不良，甚至落花及落果等情形，恐嚴重影響產量，這些風險是

復耕必需承擔之風險，建議選擇種植其他適當作物以避開風險，

倘仍需重新栽植，建議增加栽植密度，以提高單位面積產量。

六、乾旱環境對大粒種品種發芽率影響較大，而不同品種在

乾旱情況下發芽率及發芽勢有所差異，黃豆高雄選10號較黑豆臺
南5號、黃豆臺南10號及黑豆臺南11號能在較低
土壤水分下發芽，乾旱季節可選用較耐旱品種。

9

8

雨季播種其田間播種方式採用作畦栽

培以利排水

7

播種後遇豪雨易導致種子腐爛缺株，

視情況適時補植

8

清除受損植株，並配合中耕培土酌施

肥料，以恢復植株生長勢

9

災後植株儘速噴施藥劑防止病害蔓延10

10
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